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Составитель: к.э.н., доц. Токарев Ю.А.

Статистика Труда  

Контрольная работа состоит из 5 задач. Задания для контрольной работы представлены в 3 вариантах. Между студентами они распределяются в зависимости от начальной буквы алфавита:

	Начальная буква фамилии
	Номер варианта

	А - Й
	1

	К - С
	2

	Т - Я
	3


Контрольная работа выполняется в строго установленный срок. При неясности в изучении учебного материала и выполнении контрольных заданий следует обратиться за консультацией к преподавателю.

При выполнении работы надо соблюдать требования:

· на титульном листе указать номер варианта;

· перед решением задачи привести её номер и условие;

· решение сопровождать формулами, расчётами и пояснениями показателей;

· индексы необходимо вычислять с точностью до 0,001, процентные показатели - до 0,1;

· нужно оставлять поля для замечаний рецензента и внесения исправлений (дополнений);

· в конце работы следует привести список использованной литературы.

Если в результате проверки работы преподавателем сделаны замечания, надо учесть их и провести необходимую доработку. 

Рекомендуемая литература:

1. Адамов В.Е., Ильенкова С.Д. и др. “Экономика и статистика фирм” - М.: “Финансы и статистика”, 2002.

2. Курс социально-экономической статистики / Под ред. Назарова М. Г. -  М.: Финстатинформ, 2000.

3. Социально-экономическая статистика: Учебное пособие / Отв. ред. Чистик О. Ф. - Самара, СГЭА, 2001-2003.

4. Статистика: Курс лекций / Под ред. Ионина В. Г. - Новосибирск: НГАЭУ, М.: ИНФРА-М, 1997-2000. 

5. Экономическая статистика: Учебник / Под ред. Ю.Н. Иванова. - М.:ИНФРА-М.: 1998.

Вариант 1

Задача 1

Данные по региону (тыс. чел.):

НАЧАЛО  ГОДА

Численность населения 4270, из них – в рабочем возрасте 60 %. Коэффициент занятости всего населения 55 %.

В  ТЕЧЕНИЕ  ГОДА

Вступило трудоспособных граждан в рабочий возраст 150, в том числе вовлечено в занятость 10. Прибыло в регион трудоспособных граждан рабочего возраста 16, в том числе нашли работу 4. Поступило на работу подростков и пенсионеров 1.

Вышли на пенсию по старости 138. Прекратили работу подростки и пенсионеры 5.

Выбыло населения рабочего возраста (трудоспособных) в связи с отъездом 26, из них занятых 20.

Умерло из числа занятого населения 47, в том числе пенсионного возраста 30.

Исчислить на конец года:

1) численность населения рабочего возраста;

2) численность занятого населения.
Задача 2

Следующие данные о распределении численности обследованного населения, чел.:

	Показатели
	Нестеровский район
	Белоусовский район

	Все обследованное население 
	10000
	3000

	в том числе:
	
	

	· лица, имевшие работу по найму
	6720
	1010

	· самозанятые лица
	51
	33

	· незанятые лица, ищущие работу и готовые приступить к ней
	555
	209


· Определите:

1) долю экономически активного населения в общей численности обследованного в каждом районе;

2) уровень безработицы.

Сравнить районы по уровню безработицы.

Задача 3

Данные по фирме, чел.:

	Списочная численность работников на начало года
	724

	Принято на работу в течение года - всего
	68

	В т.ч. по направлениям службы занятости
	11

	Уволено в течение года – всего 
	50

	В т.ч. по собственному желанию
	20

	         в связи с уходом на пенсию, в армию
	4

	        за нарушения трудовой дисциплины
	7

	         по сокращению штатов
	13

	        смертность, инвалидность
	6

	Из общего числа уволенных в том же году вернулись обратно
	8


Найти показатели движения персонала фирмы за год.

Задача 4

Данные по двум филиалам фирмы, выпускающим один вид продукции:

	Филиалы
	Уровень выработки, шт./чел.
	Число рабочих, чел.

	
	Январь 
	Февраль 
	Январь 
	Февраль 

	N  1
	150
	159
	42
	56

	N  2
	27
	24
	14
	15


Рассчитать:

1. индивидуальные индексы производительности труда;

2. натуральные индексы производительности труда переменного состава, постоянного состава и структурных сдвигов.

Задача 5

Данные о затратах на рабочую силу по организациям двух отраслей, руб.:

	Показатели 
	Отрасль 1
	Отрасль 2

	Затраты на рабочую силу (на одного работника в месяц)
	1654,8
	1485,5

	В том числе:
	
	

	Оплата труда
	902,1
	905,5

	Расходы по обеспечению работника жильём
	15,6
	2,9

	Расходы на социальную защиту
	432,5
	370,5

	Расходы на профессиональное обучение
	6,7
	1,6

	Расходы на культурно-бытовое обслуживание
	76,6
	3,7

	Прочие затраты
	221,3
	201,3


Исчислить:

1) долю каждого вида затрат (в каждой отрасли);

2) интегральные показатели структурных различий (индекс Салаи и критерий IR).

Вариант 2

Задача 1

Имеются следующие данные по региону на конец каждого года, тыс. чел.:

	Показатели
	2007 г.
	2008 г. 

	Трудоспособное население в рабочем возрасте
	?
	?

	В том числе численность:
	
	

	-занятых экономической деятельностью
	1735
	1866

	-не занятых экономической деятельностью:
	222
	225

	            - из них ищут работу и готовы приступить к ней
	98
	126

	Занятые инвалиды и льготные пенсионеры в рабочем возрасте
	50
	45

	Занятое население старших возрастов и подростки
	8
	16


·         Вычислить на конец каждого года: 

· общую численность занятого, экономически активного населения и трудовых ресурсов;

· коэффициенты занятости экономически активного населения;

· уровень безработицы. 

Сделать выводы о динамике исчисленных показателей!!!

Задача 2

Данные по региону:

	Показатели
	2007 год
	2008 год

	Экономически активное население
	1700
	1660

	в т.ч. безработные
	90
	125

	Число безработных, обратившихся в службу занятости
	20
	35

	Заявленная предприятиями потребность в работниках
	7
	8


Вычислить в каждом году:

1) уровень безработицы;

2) долю лиц, обратившихся в службу занятости (в % от общего числа безработных); 

3) коэффициент напряжённости на рынке труда.

Сравнить по годам численность ЭАН и безработных.

Задача 3

Промышленное предприятие работает в 3 смены. На предприятии 550 рабочих мест. В мае 21 рабочий день.  Отработано рабочими чел-дней: в 1 смене - 10500, во второй - 7000  и в третьей - 1200.

Определить:  1)  коэффициенты сменности (стандартный и уточнённый), коэффициент загрузки рабочих мест;

2) коэффициент использования сменного режима;

3) возможный дополнительный выпуск продукции за счёт полного использования сменного режима (в %).

Задача 4

Имеются данные по фирме:

	Показатели
	1 полугодие
	2 полугодие

	Объем продукции в сопоставимых ценах, тыс. руб.
	47616
	51271

	Среднесписочное число работников, чел.
	300
	295


Исчислить абсолютное и относительное изменение объёма производства и определить влияние на него изменения:

1)  среднесписочной численности работников;

2)  средней производительности труда работников.

Задача 5

Имеются следующие данные по АО «Ромашка & Облачко»:

	Категории 
работников
	Уровень заработной платы,

тыс. руб.
	Средняя списочная численность рабочих, чел

	
	Базисный 
период
	Отчетный 
период
	Базисный 
период
	Отчетный 
период

	Основные рабочие
	10,2
	12,5
	522
	640

	Вспомогательные рабочие 
	5,8
	6,2
	104
	109


Определите индексы заработной платы:

1) по каждой категории рабочих;

2) в целом по всем рабочим (индексы переменного, постоянного состава, влияния структурных сдвигов). Сделайте выводы.

Вариант 3

Задача 1

Имеются следующие данные по региону на конец года, тыс. чел.:
	Показатели
	Базисный год
	Отчётный год

	Трудоспособное население в трудоспособном возрасте
	
	

	В том числе численность:

- занятых экономической деятельностью
	1453,2
	1338,0

	- не занятых экономической деятельностью
	466,8
	549,0

	- из них безработных
	122,0
	170.0

	Работающие старших возрастов и подростки
	102,0
	112.0


Определите на конец каждого года:

1) общую численность занятого, экономически активного населения и трудовых ресурсов;

2) уровень безработицы.

Сделайте выводы о динамике исчисленных показателей.

Задача 2

Имеются следующие данные по региону:

	Население
	Уровень безработицы, %
	Численность экономически активного населения, тыс. чел.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Мужчины
	4,0
	4,3
	930
	939

	Женщины
	5,2
	5,8
	770
	744


Определите:

1) индивидуальные индексы уровня безработицы по каждой группе населения;

2) общие индексы уровня безработицы переменного, постоянного состава и влияния структурных сдвигов.

Сделайте выводы.

Задача 3

За отчётное полугодие на предприятии отработано 78350 чел-дн, 579790 чел-ч. За это время произведено продукции на 10000 тыс. руб. Средняя выработка на одного работника промышленно-производственного персонала составила 13,4 тыс. руб.   

   Определите среднечасовую, среднедневную выработку и среднюю  выработку на одного рабочего, если известно, что среднесписочная численность рабочих на предприятии - 550 чел. Определите взаимосвязь между показателями выработки, рассчитав:  

а) среднюю продолжительность рабочего дня;

б) среднее число дней, отработанное одним работником (среднюю продолжительность рабочего периода);

в) долю рабочих в общей численности промышленно-производственного персонала.

Задача 4

Имеются данные по фирме:

	Показатели
	Базисный период
	Отчётный период

	Фонд заработной платы, тыс. руб.
	312
	332

	Среднесписочная численность работников, чел.
	260
	255


Определить отклонение по фонду заработной платы и влияние на него прироста:

1)  численности работников;

2)  уровня заработной платы.

Задача 5

Данные о затратах на рабочую силу по организациям региона, руб.:

	Показатели 
	Базисный период
	Отчётный период

	Затраты на рабочую силу (на одного работника в месяц)
	1560
	2500

	В том числе:
	
	

	Оплата труда
	860
	1380

	Расходы по обеспечению работника жильём
	13
	24

	Расходы на социальную защиту
	416
	904

	Расходы на профессиональное обучение
	5
	10

	Расходы на культурно-бытовое обслуживание
	60
	31

	Прочие затраты
	206
	151


Найти:

1) долю каждого вида затрат (в каждой отрасли);

2) интегральные показатели структурных различий (индекс Салаи и критерий IR).
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